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" Zakladnim materialem, ze kterého jsou tvorena lanova vlakna
horolezeckych lan, je polyamid (PAD). Polyamid ma vysokou
pevnost v tahu a elasticnost. V tahu ma pevnost az 0,6 GPa (1 GPa
je cca 100 kp/mm?2). Taje pri teplote vyssi jak 150° C.

® Horolezecka lana jsou dynyamicka lana s definovanym pritahem,
ktery nesmi byt z hlediska zachycovaneho padu prilis velky, ani
prilis maly, kvuli neschopnosti lidskeho tela absorbovat raz.
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Filament — zakladni vlasova jednotka
lana — prochazi celou délkou lana

VIdkno - soubor filamentd
Prize — soubor viaken

Pramen - soubor prizi (1-2)

I - pramen

2 — Op/ef nebo tvoreno svazkem stacenych sndr

3 — viakno oznacujici rok vyroby lana Oplet - soubor navzajem se kfizicich
(kajdy rok jindg barva) pramend (32,40,48 pramen)

Jadro - je soubor dusi, je budto pletené,




Druhy lan

Staticka lana - urcena k zajisté&ni a pohybu osob pri ¢innostech ve
vyskach a nad volnou hloubkou. Hodné vyuzivana zachranari. Toto lano neni
elasticke.

Nizkd prUtaznost

Vysoka staticka pevnost

Vysoka odolnost vUci odéru

pouziti: speleologie, canyonig, pracovni (zachranarska)

Dynamicka lana - jisténi lezct, maji schopnost protazeni az o 40% a tim
utlumeni sily na padajiciho lezce. Dnes se pouzivaji 3 typy horolezeckych
lan. Typ lana volime dle charakteru, obtiznosti a délky cesty.



Jednoducha lana - nej¢asté&ji o priméru 10 - 11 mm. Znadi se

symbolem jednicky v krouzku. Vhodneé na tereny, kde nehroz

Ereseknutlllang na ostré skalni hrane, jako jsou umele steny,
ultivované skaly, neclenité skaly bez skalnich hrotu apod.

Nové se objevuji tzv. ("singl light"), majici prdmér tak okolo
9,5 mm, ktera splnuji normy pro jednoducha lana. Pouzivaji se
na lezeni na umeélych sténach a velmi kultivovanych skalkach.
U téchto lan pozor na tvrdsi pady.

Jednoducha lana se nesmeji pouzivat zaraz dve jako polovicni
nebo "dvojcata", spojenim sil obou lan vrusta razova sila, a
pripadné zachyceni padu by bylo prilis tvrdé.

Polovi¢ni lana - Dvoupramenné lano, nej¢astéji s primérem
8,2 - 9 mm. Znaci se symbolem zlomku 1/2 v krouzku. Oba
prameny lze vést oddélené, tak, ze kazdy pramen prochéazi
svymi karabinami postupového jisténi. Vhodné do hor. Rovnéz
oddélené vedené prameny se daji Iépe udrzovat v prfimé linii,
¢imz lano méné drhne o skalu a karabiny postupovych jisténi.
Dalsi vyhoda je v terénech ohrozovanych padajicim kamenim
(moznost oddéleného vedeni obou prament lana témér
vylucuje moznost souc¢asného preseknuti). Po spojeni obou
pramend lana uzlem, Ize ke slanéni vyuzit celou délku lana,
coz je vyhodné v horach, kde byva slanovani delsi.

Dvoupramenné lano, nejc¢astéji s primérem 7,8 - 8,5 mm.
Znaci se symbolem dvou prokrizenych krouzkd pod nimiz je
napis Twin. Oba prameny se musi do karabiny postupového
jisténi cvakat spolecné! Vhodné do hor pro volné lezeni. Je u
néj nejmensi pravdépodobnost preseknuti na ostré skalni
hrané. Po spojeni obou pramenu lana uzlem, Ize ke slanéni
vyuzit celou délku lana, coz je vyhodné v horach, kde byva
slanovani delsi.

Dnes se pouziva oznacCeni DUOSTAR - polovicni a dvojité lano
dohromady



- lezeni s jednoduchym lanem A
- lezeni s dvojitym lanem B
- lezeni s polovicnim lanem C




Padovy faktor

Teoreticky padovy faktor

Padovy faktor urcCuje tvrdost padu. Hodnota padového faktoru, se u lezeni
pohybuje v intervalu 0 — 2. Pocita se vydélenim délky padu Cinnou délkou
lana = ¢im je lano delsi, tim je moznost vétsiho pritahu. Tento vypocet
nepocita s trenim , po cesté,” takze celé lano mize tlumit energii
stejnomerne.

Skutecny padovy faktor

Treni lana os skalu/karabinu brani tomu, aby sila vyvolana padem postupovala po
celém lané. Pouze Usek lana mezi predposlednim a poslednim dodem postupového
jisténi tak bude plné zatizen, zatimco predchazejici Useky lana budou zatizeny méné
a méneé. Z toho vyplyva, Zze skutecny padovy faktor bude mensi nez teoreticky.
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g =) Viyska padu: 5 m

Cinna délka lana: 2.5 m
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Néco malo z fyziky:
PADOVY FAKTOR (f)

f— —vySka pddu
cinna délka lana
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2) Vyska padu: 5 m
Cinna délka lana: 5m

Padovy faktor f= —=20M =1
5.0m




